

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XIII.—Número 3.767

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono 143.—Apartado 114

Sábado 1 de mayo de 1926

## La conferencia de Uxda Las impresiones son francamente pesimistas

(POR TELEFONO)

Creyéndose que virtualmente han terminado las conversaciones y que en breve empezarán operaciones combinadas en gran escala

30, 22'30 h.

Dice Gómez Jordana

Al salir de Palacio el general Gómez Jordana habló con los periodistas, a los que dijo que había sido llamado por el Rey para darle cuenta de la situación en Marruecos.

Dijo que de Marruecos había muchas noticias, pero en general la impresión es francamente pesimista.

Lo que hay en realidad es que los rifeños piden la paz y Abd-el-Krim no la quiere sino con ventajas personales, pues no mira esta cuestión con la alteza de miras de Francia y España.

Los delegados rifeños se niegan al alejamiento de Abd-el-Krim

Uxda.—Se acentúa el pesimismo, pues los delegados rifeños se niegan a reconocer los tratados internacionales en la forma en que los entienden e interpretan Francia y España.

A las conclusiones de los delegados francoespañoles ponen los rifeños objeciones constantes y soluciones inaceptables

El último punto que se ha tratado en las reuniones ha sido el desarme de las cabillas.

Los rifeños la aceptan, pero dicen que ha de ser realizado por ellos y sin intervención ni fiscalización de España y Francia.

Respecto al alejamiento de Abd-el-Krim, no solamente se oponen, sino que quieren que presida el Gobierno rifeño.

La impresión es que las conferencias virtualmente han terminado y que muy en breve darán principio las operaciones combinadas en gran escala.

Si siguen las conversaciones es para poner de manifiesto que se ha hecho lo posible para evitar la guerra y que la responsabilidad de lo que ocurra el día de mañana recaerá sobre los rifeños.

Los delegados españoles, más conocedores del carácter moro, fueron convencidos de la inutilidad de es-

tas conversaciones y únicamente accedieron a ellas por ir de acuerdo con Francia.

Esta se ha convencido de la razón que asistía a los delegados españoles en su pesimismo y puede decirse que en estas conversaciones se ha estrechado aún más la unión de ambas potencias.

No hay que ser optimistas

Madrid.—Las noticias de esta noche acerca de la conferencia de Uxda, difieren poco de las ya conocidas.

Los delegados mantienen el criterio conciliador que iniciaron, pero no parece que el curso de las negociaciones pueda dar origen a mantener el optimismo.

Los rifeños pretenden un verdadero tesón la soberanía del Rif, y esto no puede concedérselos por ser incompatible con los tratados internacionales.

El último plazo a los moros

París.—Hoy conferenciarán extensamente Briand y Painlevé.

El presidente del Consejo manifestó a los periodistas que el Gobierno francés, de acuerdo con el español, ha autorizado a los delegados para que concedan a los emisarios moros un plazo con objeto de que comuniquen sus impresiones a Abd-el-Krim y reciban instrucciones de éste, concediéndoles también un último plazo para que el 3 de mayo hayan contestado definitivamente.

Un ardid de los moros

Uxda.—Los delegados rifeños han declarado a los periodistas que la interrupción en las negociaciones obedece a la falta de acuerdo entre los delegados franceses y españoles.

Se cree que esto es un ardid de los moros al ver la situación en que se les ha colocado para dar una respuesta definitiva.

Parte oficial

Sin novedad en ambas zonas del protectorado.

## La travesía Madrid-Manila

(POR TELEFONO)

30, 22'30 h.

Dice el teniente coronel Kindelán

El teniente coronel Kindelán al salir de Palacio conversó con los periodistas, a los que dijo que los capitanes Loriga y Gallarza siguen en Hanoi a causa de las lluvias.

Respecto al capitán Estévez dijo que ya había llevado desde el desierto al Cairo su aparato y que lo había facturado ya para España.

Aún no está decidido—prosiguió—la continuación del viaje desde Manila a Tokio, a causa de las insuperables dificultades que ofrece el clima, pues ahora empiezan las grandes lluvias.

Por último, manifestó que el Gobierno había ordenado a nuestro representante en Tokio que le exprese su gratitud a aquel Gobierno por las facilidades que había ofrecido a los aviadores españoles para contribuir al éxito de la travesía.

Los capitanes Loriga y Gallarza y sus mecánicos son condecorados

Hanoi.—El Gobernador general recibió a los aviadores Loriga y Gallarza, felicitándoles por la travesía que están realizando.

Lamentó el percance acaecido al capitán Estévez, y elogió la actuación de la Aviación inglesa con este motivo.

Dijo que había dado órdenes para que los barcos franceses cubrieran la costa en el último recorrido, agradeciéndoles los aviadores esta decisión.

El Gobernador general impuso a los capitanes Loriga y Gallarza las insignias de oficiales de la Orden del Dragón de Annan, y a los mecánicos las insignias de caballeros de dicha Orden.

Los aviadores se retiraron satisfechos del resultado de la entrevista con el Gobernador general.

Después visitaron los monumentos notables de la población.

La salida de Hanoi

Hanoi.—A consecuencia de unas calenturas que padece el mecánico

de Gallarza y del mal estado del tiempo, aún no se ha podido fijar la fecha de la salida de Hanoi para Macao o Cantón.

Preparativos en Manila

Manila.—El campamento de Nichols ha sido el designado para el aterrizaje de los aviadores españoles.

A este campamento irán las autoridades locales y la colonia española a recibir a los aviadores y allí se harán las presentaciones oficiales y se pronunciarán los discursos de rigor.

El campamento de Nichols es un aeródromo militar y solamente, por concesión especial, se permitirá el aterrizaje de los aviadores españoles, pues está prohibido que aterricen en dicho aeródromo los aviadores que no sean norteamericanos.

Los capitanes Loriga y Gallarza, a su llegada a este aeródromo, desearán en él brevemente.

Más del "raid,"

Manila.—Cuando lleguen a esta capital los aviadores españoles, desearán unos momentos en el aeródromo, organizándose seguidamente la comitiva hacia la capital.

Los aviadores y su acompañamiento se dirigirán a la Catedral, donde se cantará un *Tedum* en acción de gracias.

Para este acto religioso se cuentan por millares las peticiones de invitaciones.

Se ha procedido a organizar con todo detalle el programa de festejos que se celebrará en honor de Gallarza y Loriga.

A todos los actos, incluso a los oficiales, asistirá la colonia española.

En toda la población reina un entusiasmo extraordinario.

Tres aviones norteamericanos han salido de Manila con dirección a Parry, con el fin de acompañar a los aviadores españoles hasta esta capital.

## Crónica

### Mi manera de sentir la música

II

No es solamente mi gusto ordinario, sino canalla. Los cuplés más idiotas, las melodías más vulgares, la cancioncilla más pegadiza, lo llamado a hacerse popular, y que lo mismo tararea el golfo o el empleado que la cocinera o la señorita cursi, a mí me entusiasma. Cada vez que encuentro en las calles de Niza o de París un corro de gente en torno a un *chaussonnier* popular, paso un rato delicioso. Me sumo al corro, compro el cuplé, y canto también el estribillo entre una *midnette* y un viejo ingenio que acaba de dejar la oficina.

Ahora estamos en plena «Valencia». Es probable que toda España cante ya el fox de Padilla. El maestro Padilla es el as de los músicos populares. París lo adora. Entró en ella los acordes de *El Relicario*. Después, *La Violeta* consagró su fama. Para mí gusto—chabacano, estamos conformes—*La Violeta* es una canción maravillosa. Tiene un motivo que es un arrollo, una cartita suave y embriagadora, un beso largo y húmedo cuyo recuerdo no se borja jamás. No es una canción española; sabe a Italia, a Sorrento, a Capri, a Polisipo; Padilla, al escribir la huerta de Valencia, debió creerse en un jardín de la bahía napolitana. Notad el efecto en una sala de teatro de music hall. Apenas la orquesta inicia el primer compás, el público se transforma: un dulce *frisson* idealiza los rostros de las mujeres y anima a los hombres, estableciendo entre todos una corriente de eufonía. Antes de que Raquel aparezca grácil, insinuante, con todas las picardías de la musa del arroyo, la sala está conquistada por el perfume de la música seductora. Ahora es «Valencia». Padilla ama su tierra y ha querido que el mundo entero repita el nombre de la bella ciudad mediterránea, escribiendo este fox que obsesiona, que persigue, que se oye en todas partes y que repite nuestra imaginación como la frase de amor de un momento de suprema dicha. Mistiguet, fastuosa, perversa, lo canta con su voz de carretero. Me gusta oírlo a otra mujer más femenina y más ingenua. (*Valencia. Terre exquise—Où la brise effeuille les fleurs d'orange—Valencia. Doux rivage—Où la nuage emporte nos rêves légers...*)

...[Canciones de un día o de unos años! Amo en vuestras notas frías o sentimentales los que nos traeis como momento, como brisa que pasa, como afroditaco primavera, como ensueño de tránsito. Sois reflejo de la eterna renovación de la vida, siempre la misma y siempre diversa en sus matices, en sus inquietudes, en sus expresiones de amor, de tristeza o de placer. Pasáis siempre y volvéis siempre, como la belleza de la mujer, como el perfume de las rosas, como los caprichos de la moda, como los versos de los poetas, como la juventud, como el amor, como la alegría, como la vida misma. Envejecéis pronto y os hacéis ridículas como la moda de ayer, pero luego adquirís la gracia de un estilo y la melancolía de un pasado lejano. Yo he visto llorar a una anciana de cofia y caja de rapé un día en que su nieto cantaba aquello de—*Ay, mamá, qué noche aquella—en que el falso me decía—Qué tiempos, hija mía,*—suspiraba la viejecita—*tu abuelo me trajo esa canción de Madrid el año que acabó la carrera: yo tenía diecisiete. ¡Cuántas veces la he cantado al piano! ¿Verdad que es muy bonita? ahora no se escribe música así; sigue...*—Y la viejecita, secando sus lágrimas, reanimada de pronto, cantaba muy quedo con su voz cascada, a la vez que la nieta:—*tú serás la estrella mía...*

La sombra del padre Claret, sacandizado de la letra de la canción—ah, bondadoso padre, ¿qué hufte raris reservado para *El Morrongo?*—pasa con la de Isabel II, con la de Narváez, con la de Espartero... toda una época ravive al compás de estos recuerdos de *Una vieja...*

Entre las evocaciones de don José López Prudencio, ninguna me ha emocionado tanto como la descripción del concierto que dió en Badajoz don Carlos Oudrid. ¡Qué sabor de viejo grabado, qué delicadeza de matices, qué arte tan fino y tan preciso en aquellas páginas! Se respira la época y la sociedad extremeña de

entonces, pero no es un realismo ordinario, sino en una realidad poética. Tiene López Prudencio el secreto de la *pátina* cuando pinta; esa especie de *esfumatura* que atenúa la fuerza del color, extendiendo sobre las cosas un velo de ensueño y de melancolía, una suavidad de desgaste que es a manera de una nueva vida en la muerte. Esta es la cualidad más personal del gran escritor, imitable y rara. Reconstituir una época es fácil para un artista erudito: darle ese baño de lejanía, ese perfume como de sándalo, esa poesía nostálgica del pasado es privilegio de muy pocos. *Azorín* en sus evocaciones es más vigoroso, pero menos delicado: es él a través de sus relatos. No sabe, como López Prudencio, quedarse al margen de los hechos respetuosamente, amorosamente, temeroso de que al analizarlos, al desmenuzarlos, al sondear en lo humano, la poesía del pasado se evapore y se pierda.

En aquel concierto de don Carlos Oudrid se interpreta la sinfonía de *La garza ladra*. Este título es todo un poema de evocación. No había concierto posible sin *La garza ladra*. Revolviendo viejos papeles yo encontré un día uno amarillento, comido por la polilla; era esta cándida sinfonía, entre otros números más nuevos, fragmentos de *El dominó azul* y de *Catalina*, zarzuelas que los viejos de hoy recordarán con saudades.

Son muy lejanos los tiempos de *La garza ladra*, pero hay una porción de canciones y de zarzuelas que nuestros ancianos no pueden escuchar sin una dulce añoranza. No vuelven ya las golondrinas de Bécquer, que cantaron nuestros padres embuidos en sus fúnebres levitas, y nuestras madres sentadas al piano sobre sus absurdos polisones. Pero todavía asoman de vez en cuando aquellas zarzuelas de música clásica y emotiva: *Los diamantes de la corona*, *El anillo de hierro*, *Jugar con fuego*, *Mis dos mujeres*, *Campanone...* El teatro López de Ayala, de Badajoz, fue como un último refugio del género: una especie de museo zarzuelero donde Pablo López, hasta hace poco, se obstinaba en atraer al frívolo público de ahora con el viejo repertorio. Todo, el guardarropa, las tules, las coristas, el decorado, pertenecían al siglo XIX. Todo huyó no ante la luz de un nuevo género, sino ante la oscuridad del nuevo arte, del cine. Sin embargo, hay algo que se transmite de madres a hijas con una obstinación excesiva: el preludio de *El anillo de hierro*. En la aldea más escandida de Extremadura, si hay un piano, podemos estar seguros de encontrar entre los papeles de música este fragmento persecutorio condenado a ser ejecutado por todas las muchachas de generación en generación. ¿Hasta cuándo? No: esta música es soportable y hasta deliciosa a condición de que no perdure. También hay que quemar *La oración de una Virgen*. Es necesario que las vírgenes cambien de oración. *Poeta y aldeano*, *Moraima* y *Cuando el amor muere*. En cambio el *Vals de las olas* fué abandonado a tiempo, de modo que hoy recordaría todo su poder evocador: los primeros dibujos de Méndez Bringa, las mangas ajamonadas, las reuniones bohemias, la guerra de Cuba, la juventud de Mazzantini y el atentado de Cánovas: nuestra infancia triste, como la de todo niño cuya inteligencia se asoma prematuramente al dolor y la fealdad de la vida.

Pero el efecto sentimental de la música suele depender más que de su valor o de su emotividad objetiva, de la disposición del que la interpreta y de las circunstancias del ambiente o del momento. No ha habido canción que me haya llegado tan al alma como un fado que escuché en Liria una noche de agosto. Estaba ya acostado: la voz, que parecía humedecida de lágrimas, se alejaba en el silencio grave y sereno de la madrugada. Era una voz de barítono, dulce y varonil, que exhalaba su queja de amor y de dolor en una cadencia muy triste, muy profunda, que sabía a llanto y a besos, voluptuosos y amarga, apasionada y suave. ¡Qué tesoro de emoción el de este pueblo portugués, tan poco conocido por los que más frecuentan su tierra generosa! Nada más intenso que la emoción de ese fado hermano de los de Coimbra.

## La catástrofe ferroviaria de Hervás

(POR TELEFONO)

30, 22'30 h.

Nuevos detalles

Cáceres.—La catástrofe ferroviaria ocurrida ayer entre las estaciones de Hervás y Baños, se ha comprobado que fué debida al mal estado de la vía, pues las traviesas estaban podridas.

El descarrilamiento ocurrió en una curva muy cerrada, yendo el tren a gran velocidad, por cuyo efecto se salieron de los raíles la máquina y el tender, originando el vuelco de los coches.

Casi todos los viajeros muertos fueron en los coches de primera y segunda clase.

Como los vagones quedaron hechos un informe montón de astillas, costó grandes trabajos extraerlos.

Los muertos son cuatro, entre ellos el guardia civil Casto Arroyo y el médico de Tamames don José Luis Rodríguez.

Más noticias

Se han identificado a los otros cadáveres hallados entre las astillas del tren siniestrado.

Son éstos la esposa del médico, que viajaba con dos hijos, uno de ellos una niña de corta edad llamada María Luisa, que también resultó muerta.

También pereció el empleado de la Compañía Angel López.

Los heridos graves

Los heridos son numerosos, habiendo resultado gravísimos Remedios Puerto, Juan Purificación, Angel Rodríguez y Celso Alvarez, éste último ambulante de Correos de la estafeta de Salamanca, que resultó más leve.

A la esposa del médico hubo necesidad de amputarle ambas piernas, y cuando volvió en sí de su desvanecimiento desconocía la suerte de su esposo e hija, preguntando incesantemente por ellas.

La presteza con que al lugar del suceso acudieron los vecinos del pueblo de Hervás libró de una muerte segura al otro guardia civil de la escolta del tren, pues lograron sacarle de entre los restos de un vagón, donde estaba aprisionado.

No ha habido más víctimas porque otro coche de tercera clase que iba atestado de viajeros, hubo necesidad de dejarlo en Béjar para unirlo a otro tren.

El maquinista

El maquinista del tren siniestrado, José Hernández, que resultó ileso al ocurrir la catástrofe, huyó despavorido a campo traviesa.

Fuó detenido y encarcelado. Comunican de Béjar que se verificó el entierro de las víctimas, acudiendo al fúnebre acto el vecindario en masa.

Todos los detalles llegados hasta ahora coinciden en afirmar que la catástrofe fué debida a la excesiva velocidad del tren y al mal estado de la vía.

El tren salió de Béjar con diecinueve minutos de retraso y para ganárselos, el maquinista aceleró la marcha del convoy en un sitio donde existe una pendiente entre dos curvas pronunciadísimas.

La máquina debió saltar de la vía, yendo a estrellarse contra el muro de la trinchera.

El ambulante de Correos don Vicente Alzaga, que también resultó herido, afirma que notó que el tren iba a gran velocidad, pero no le concedió importancia, y de pronto se sintió lanzado violentamente a la pared contraria del vagón, perdiendo el conocimiento.

A pesar de estar herido, contribuyó a socorrer a las demás víctimas, regresando después a Salamanca al frente de su estafeta.

## Reparación del diario

«La Epoca»

(POR TELEFONO)

30, 22'30 h.

Una nota oficiosa

En el Gobierno civil se facilitó a la Prensa una nota oficiosa diciendo que desde hoy podía reanudar su publicación el diario *La Epoca* como consecuencia de las gestiones realizadas por prestigiosos directores de periódicos, a los que el Gobierno había tenido gusto en complacer después de haberse cumplido virtualmente la sanción impuesta.

La reaparición de «La Epoca»

Hoy ha reanudado su publicación el diario conservador *La Epoca*. En su primer número publica un suelto agradeciendo las pruebas de compañerismo que ha recibido de los demás periódicos.

... De cada viaje me quedó el recuerdo de una música indígena que llamó a las puertas de mi sentimiento en instante propicio. De Budapest, la pasión violenta y abrasadora de un concierto tzigano. De Argelia, la tristeza ancestral de la flauta de un beduino en la noche seca y helada del Sahara. De El Cairo, las estrofas fúnebres de una *cantaora* alquilada envuelta en crespones como un catafalco, entre un coro de ciegos de barba blanca: era un duelo a la usanza egipcia. De la Selva Negra, los coros vibrantes de los campesinos en las noches de diáfana borrachera. De Sevilla, la queja de un *fundanguillo* lleno de filofosía y de arabescos, rasgado por una guitarra, cantado por una voz ronca y dolorida: noche de abril, perfume de azahar, manzanilla, venta de Eritaña. De Grecia, el canto de un presidiario albanés en la tarde luminosa, enjaulado en el fuerte de Palamedes, como un toro bravo y magnífico, canto en honor de mi visita, fuerte y bravo como el rugir de una fiera prisionera. De París, el cuplé cínico y apagado de una muchacha tuberculosa en un cabaret anarquista, entre asesinos platinicos. De Constantinopla, el lamento triste, triste del acordeón enorme con que pedía limosna y lloraba su tragedia un refugiado ruso sin piernas, pero con brazos, estómago y corazón.

De Nápoles... en Nápoles cada paseo, cada embarcadero, cada barrio, cada paisaje, tienen su canción: sol hecho música, alegría de amar y de vivir, porque, bajo aquel cielo, ¿qué importa la miseria, el dolor y la muerte?

De Venecia, el recuerdo de una serenata en góndola que acompañaba el ritmo del remo al sacudir las aguas dormidas. La luz se miraba en el Gran Canal como una dogaresa blanca, blanca, en un espejo misterioso. Los palacios góticos se estilaban entre las sombras. Y la góndola y la canción seguían siempre sobre las aguas muertas, como

hacia un mundo desconocido, todo ensueño, todo vaguedad, todo voluptuosidad y languidez, como hacia un amor anónimo muy triste y muy dulce.

Montemolín: adelfas en arroyos secos, encinares; caminamos jinetes en unos borricos que suben y bajan por verticuetos, abstraídos como sabios, melancólicos como poetas que no comen. El cielo, de un verde translúcido, anuncia la aurora; brilla como un diamante maravilloso el lucero de la mañana: canta la alondra, ladran los perros de los pastores. Y, de pronto, la voz varonil, sana, limpia, robusta del castío entonces la malagueña. La malagueña nuestra, sobria de sentimiento, sin adornos, sencilla y sentida como el alma extremeña.

... Canciones de mi vida nómada: os oigo en mi corazón siempre. Cada una evocó una ciudad o un paisaje; un amor o un dolor, una época de mi juventud que veo alejarse poco a poco, nostálgico, desde la serenidad de mi arribada. Todas solas parte de mi canción, la que no sabría cantar, la que no tiene palabras, la que escucho yo solo como desleída en mi sangre, la que sueña en mis oídos, en mi cerebro, en todo mi ser; cada una una palpación, cada compás un anhelo diverso, cada tiempo un nuevo amor y un nuevo dolor. Canción de mi vida nómada que no encontraste ni lira ni pentagrama, morirás conmigo sedienta de exterioridad, de forma y de inmortalidad. Tienes alas de infinito, pero no puedes salir de la jaula de mi pecho: eres expansiva como la luz y como el aire, pero te ves detenida en mi garganta: envuelves en tu ritmo todo el ritmo de la vida y nadie puede escucharte: eres sonoridad dulcísima, arrullo de todo lo creado y te ves condenada eternamente a ser silencio, oscuridad, Nada.

ARTURO GAZUL.

Vallée del Var.—Una tarde de abril.

**Parque Avícola Nuestra Señora de la Piedad**

**Aves de razas seleccionadas Huevos para incubar**

RAZAS.—Castellana negra, L'ghorn blanca, Prat leonada, Favero salmonada, Rhode Island roja, Plymouth rock barrada, Plymouth rock blanca, Wyandot dorada, Andaluza azul tipo inglés, Orpington leonada, Paduana dorada moñuda, Houdan moñuda, Blanca española moñuda, Enanas blancas y doradas, moñudas.  
Patos Ruen.

Para pedidos, al Gerente del Parque  
Apartado de Correos 33 BADAJOZ

**Información deportiva**

A las cinco y media de hoy (hora oficial), empezará el partido anunciado en el campo de Santa Marina.

La afición local espera con fundamento que el equipo de casa sacará a relucir el juego de sus mejores días y pondrá a contribución su mayor entusiasmo, y en tal caso obligará al grupo sevillano a emplearse a fondo para obtener una victoria que en todo caso sería disputadísima.

El Deportivo se alinea en la forma siguiente: Plácido; Mariano y Alfredo; García, Prieto y Vicente; Terreno, Rey, Tortosa, Capdevilla y Vallejo.

Arbitrará el colegiado don Luis Marzal.

DRIBLING.

**Teatro López de Ayala**

**Hoy sábado, hoy**

Estreno de

**"Genoveva de Brabante,"**

INSTRUCCION PUBLICA

**Sección administrativa de Primera enseñanza**

Certificados de revista y fe de vida

Remiten certificados de revista y fe de vida doña Manuela López, doña Isabel Ramos y doña Carmen de Tena, de Benquerencia; doña Pilar y doña Emilia Chacón Flores, de Almedralejo; doña Francisca Gragera, doña Guadalupe Guerrero, doña Eulalia Guerrero, doña Margarita Marín, doña María Fernández, doña Julia Hernández y doña Máxima Mateos, de Mérida.

Tomas de posesión

Ha tomado posesión en Calamonte el maestro sustituto provisional don Antonio Rafael de los Reyes.

En Zahinos ha tomado posesión como interina la maestra doña Teófila Castillo.

Fallecimiento

El alcalde de Tálaga comunica haber fallecido la maestra sustituta doña Antonia Trujillanos Civildanes.

Credencial devuelta

Doña María Rita Frías, de Zorra Capilla, devuelve credencial de maestra sustituta de Sancti Spiritu, por renunciar a dicho cargo.

Cese

El alcalde de Oliva de Jerez remite certificado de cese del maestro interino don Jesús Vera García.

Expedientes informados

El inspector de Primera enseñanza de Badajoz devuelve, informado, expediente de doña Joaquina Benítez Vara, maestra de La Codosera, solicitando cuarenta días de licencia, y el expediente de sustitución de la maestra de Valverde de Burguillos doña Francisca Rivera Núñez.

**El general Primo de Rivera visita al paso la ciudad y las antigüedades de Mérida**

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Nuestras autoridades

Primo de Rivera, acompañado de sus dos hijos y del gobernador civil de Sevilla, señor Cruz Conde, estuvo ayer unas horas en Mérida de paso para Sevilla y Jerez de la Frontera.

De Badajoz salieron muy de mañana, con objeto de saludarle, el gobernador civil interino señor Villalba, presidente de la Audiencia; el vicepresidente de la Diputación, general don Francisco Sancho; alcalde de Badajoz don Antonio del Solar, tenientes de alcalde señores Guzmán Ucar y Blanco Alcántara, delegado gubernativo comandante Requejado, el secretario del Ayuntamiento señor López Moreno, el interventor de fondos municipales señor Iglesias y el comisario de Policía señor Alviach.

En Mérida

Hicieron el recorrido a Mérida sin novedad. Las autoridades, acompañadas del alcalde de Mérida don Francisco López de Ayala, teniente de alcalde y jefe del Somatén don Antonino Espárrago, señor García Blanes, don Maximiliano Macías, el señor juez municipal, el comisario de Mérida señor Rodríguez, capitán de la Guardia civil y otras personalidades, se dirigieron en automóviles al límite del término municipal de Mérida, en la ribera próxima a San Pedro de Mérida. También acudieron las autoridades militares.

A las ocho y media de la mañana llegaron dos automóviles. En uno de ellos venía el general Primo de Rivera vestido de paisano, acompañado de dos de sus hijos y del gobernador civil de Sevilla.

Las presentaciones las hizo el alcalde de Mérida. Poco después siguió toda la comitiva hasta la ciudad de Mérida.

Recibimiento.—Visita al Teatro

En la plaza, frente al Palacio municipal, se detuvo el auto y fué recibido por el Ayuntamiento, bajo maza, mientras la banda municipal interpretaba la marcha de Infante. El general fué vitoreado.

En el salón del Ayuntamiento, donde penetró el general Primo de Rivera, fué servido un espléndido desayuno.

Seguidamente se dirigió el general, acompañado de la comitiva, al Teatro romano, donde permaneció largo rato contemplando esta joya artística. Este se puede decir que fué el principal objeto de su detención en Mérida.

Don Maximiliano Macías explicó al jefe del Gobierno los pormenores de la belleza arquitectónica.

Hizo grandes elogios de las antigüedades romanas el general Primo de Rivera, lamentando el escaso tiempo de que disponía, pues sus deseos eran poder permanecer más tiempo en aquella ciudad. Así se lo manifestó al Alcalde. Le prometió volver pronto, pues tenía vivísimo deseo de conocer despacio Extremadura, a la que dedicó grandes elogios.

Motivo del viaje

La rapidez de su viaje a Sevilla obedece a su visita familiar a Jerez de la Frontera. Aprovechando el viaje se detendrá en Sevilla con objeto de examinar algunos planos de las obras que se realizan para la Exposición Iberoamericana.

Cerca de las once de la mañana, y después de la visita al Teatro, subió al automóvil el general Primo de Rivera. Las autoridades y demás personalidades acompañaron el auto del general hasta la salida del puente romano, donde se despidió de todos, agradeciendo al pueblo de Mérida las muestras de simpatía que le había prodigado.

Al enterarse de la estancia del general el pueblo de Mérida, acudió a la plaza y luego al Teatro, siendo vitoreado el general en todo el trayecto.

Noticias interesantes

Como detalles curiosos diremos que en el anfiteatro se sacó una fotografía del general Primo de Rivera, rodeado de los chicos de los colegios, que le vitorearon.

En el álbum firmó el general Primo de Rivera, sus hijos y el señor Cruz Conde. Don Maximiliano Macías le ofreció un ejemplar de su obra que trata de las antigüedades.

El general mostraba un gran vigor físico, manifestando que había estado trabajando hasta las dos de la madrugada, y pocas horas después emprendía la marcha. Añadió que, por fortuna, desde el 13 de septiembre no había tenido enfermedad de cuidado, a pesar del continuo ajeteo, agradeciendo a la Providencia tan buena salud.

Ayer tarde salió el general de Sevilla para Jerez de la Frontera, donde permanecerá hoy unas horas con su familia, regresando inmediatamente a Madrid, donde llegará el domingo.

Las autoridades de Badajoz regresaron a esta capital a las doce de la mañana.

**SALON ROYALTY Exposición Solís**

EMPRESA HERNANDEZ  
Hoy, a las ocho y diez y media de la noche.

**EL VALIENTE**

drama por Hoot Gibson.  
Mañana, Jackie Coogan (CHIQUILIN), en su magnífica última producción.

**EL TRAPERO**

**MAÑANA DOMINGO**

DIA Y NOCHE

VEA USTED NUESTRA GRAN EXPOSICION DE PAÑERÍA con las últimas novedades para primavera y verano.

CORTADOR DE PRIMER ORDEN

PRECIOS MÓDICOS

**Almacenes DELGADO Y BARRENA**

**EN UNO DE LOS MEJORES**

sitios de la capital se arrienda, en su totalidad o parcelada, para comercio, oficina, exposición de muebles, etc., magnífica planta baja con cinco huecos a la calle.

Dirigirse al Agente de negocios DON ANTONIO SIERRA. Meléndez Valdés, 30.

**NECROLOGIA PORTUGAL**

Ayer falleció en Badajoz, a los sesenta y siete años, el maestro de obras don Luis Frago y Santos, persona que, por sus cualidades de laboriosidad, honradez y amable trato, supo conquistarse una envidiable reputación profesional y el afecto y consideración de sus innumerables amigos.

El acto del sepelio tendrá lugar hoy a las doce de la mañana, saliendo el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, Salmerón, 88, hasta la capilla de San Sebastián, donde se despedirá el duelo.

Reciba su viuda doña Concepción Fonseca y demás familia doliente, en particular nuestro colaborador don Ángel Asins, la expresión de nuestro más sentido pésame.

**Escándalo parlamentario**

Lisboa.—En el Congreso se ha promovido, durante la última sesión, un gran escándalo.

El público que llenaba las galerías prorrumplió en voces e insultos a los parlamentarios y éstos se increparon entre sí.

El presidente, señor Daniel Rodríguez, vióse obligado a suspender la sesión y ordenar que se desalojara el local, con lo que arreció el tumulto.

A la salida la multitud esperaba a los diputados. Uno de éstos, el señor Carlos de Vasconcelos, fué agredido, sin consecuencias.

Las izquierdas proyectan adoptar medidas de protesta contra la maniobra llevada a efecto en el palacio de San Bento.

Durante todo el día han circulado rumores de haberse alterado el orden público en distintos lugares.

**Cooperativa de Funcionarios públicos de Badajoz**

Realización en las Secciones de Tejidos y Calzados, en sus despachos de la calle de San Juan, núm. 1.

Empezará el día 3 de mayo y se recuerda a los señores socios el derecho que les concede la Cooperativa para solicitar anticipos en especie.

Badajoz, 30 de abril de 1926.—El secretario general; por orden, J. Martínez.

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Badajoz**

Abierto el periodo de recaudación de recibos por cuotas de los socios de esta Cámara, correspondiente al actual trimestre, se ruega a los mismos se sirvan hacerlos efectivos durante todo el corriente mes en el domicilio de la misma, Muñoz Torrero, número 17, todos los días laborables de diez de la mañana a dos de la tarde.

**Ocasión**

Venta automóvil, siete asientos, perfecto estado, garantizado. San Agustín, 7.

**Almacenes LA GRANADINA**

GRANDES TALLERES DE CONFECCION DE MODISTA Y SASTRE

Los más antiguos e importantes de la provincia, con personal competísimos al frente de sus talleres

Los dueños de estos Almacenes tienen el gusto de poner en conocimiento de toda su clientela y del público en general, que han recibido de París preciosísimos modelos de vestidos para la presente temporada, así como grandes colecciones de la más alta fantasía y novedades en artículos nacionales y extranjeros para trajes de señoras y señoritas.

Toda persona de buen gusto que quiera vestir bien, debe visitar estos talleres

San Juan, 25.—Teléfono 127 BADAJOZ

**HILO SISAL LEGITIMO AMERICANO**

En fardos de seis ovillos y peso de 22 y medio kilos, garantizándose 330 metros en kilo.

Pídanse precios especiales desde once fardos en adelante.

Para los Sindicatos Agrícolas y Comunidades de Labradores, les considero precios especialísimos.

**Justo García Ortiz**  
Badajoz

Maquinaria agrícola y automóviles

Exposición: Calle Moreno Nieto, 9

Sucursal: Villanueva de la Serena

**¡Pesetas, plata de ley, a cuarenta céntimos!**

Comprébelo hoy mismo visitando este establecimiento y se convencerá que por el 40 por 100 de su valor comprará máquinas de escribir de las marcas más acreditadas.

Por **10 pesetas** tendrá máquina de escribir todo un mes

¡60 de diferentes marcas dedicadas a este servicio!

Unica casa en Extremadura que cuenta con todos los elementos modernos para organización de oficinas.—Sistema de clasificación visible KARDEX.

Máquinas de escribir MERCEDES. CORONA, teclado universal. L. C. SMITH BROS.

**Taller de reparaciones**

Muebles de despacho Papelería Objetos de escritorio

**FERNANDO NAVARRO**

San Juan, 31

Teléfono 526

BADAJOZ

Después de escuchar a Pepe Mora

Un buen guitarrista Pepe Mora se encuentra en Badajoz y nos ha obsequiado con una audición de privilegiada música en el instrumento de sus amores.

Anoche hemos escuchado a Pepe Mora y pudimos apreciar que no fueron equivocados los juicios emitidos por críticos de gran valía durante el paso del eminente artista por los principales puntos de concierto de Berlín, Mánich, Londres, París, Madrid y tantos otros que fueron teatro de sus grandes triunfos artísticos.

LA EQUITATIVA FUNDACION ROSILLO

Edificio propiedad: Alcalá, núm. 71.-Domicilio y oficinas: Montalbán, núm. 22.-Madrid

OPERACIONES QUE REALIZA Seguros de Vida (Individuales y de Grupos).-Rentas Vitalicias.-Seguros de Incendios

SUS PRINCIPALES CARACTERISTICAS

- 1.ª Ser Sociedad genuinamente española
2.ª Tener la totalidad de sus reservas depositadas en España.
3.ª Tener invertida la totalidad de sus reservas en valores españoles.
4.ª Presentar sus Balances a tipos de cotización al cierre de cada ejercicio.
5.ª Emitir pólizas con participación en los beneficios; y
6.ª Hallarse sujeta a la fiscalización de sus asegurados.

PRINCIPALES CIFRAS DEL ULTIMO BALANCE

Table with 2 columns: Category and Amount. Includes Seguros en vigor, Activo, Pasivo, Reservas matemáticas, Primas cobradas, Dividendos a los asegurados.

Plaza del Balneario de la Sociedad Autorizado por la Comisaría General de Seguros
Agente general: Manuel Hernández Oliva, Salmerón, 4, 2.º
Se admiten solicitudes de agentes con buenas referencias

GRAN TORREFACCION DE CAFES MARCA "ESPRONCADA"
Evaristo Anglés Gallardo.-ALMENDRALEJO
Estos cafés son los preferidos del público por su grato aroma y buen gusto.

Ganados cojos e inútiles
Resolutivo Rojo Mata

Lo mejor para tejados para cielos resos para revestimientos para tubos y decorados
"Uralita,"
Agencia de Extremadura: ADEL PINNA, Badajoz.-Proyectos y presupuestos
Se necesitan agentes en toda Extremadura

Almacén de armas y explosivos
Escopetas de la famosa marca
Victor Saragatua, modelos Hammerlic, desde 165 ptas.
Artículos de viaje y sport, gramófonos y discos

Artículos sanitarios
Cuartos de baño completos, Bañeras, Lavabos Bidet, Inodoros Water Toalleros, Jaboneras, Esponjeras, Espejos, Azulejos finos, Licores y biselados para cuartos de baño.
GENARO DONCEL
Arias Montano, 3 BADAJOZ

Soldadura autógena
Cerrajería de Antonio Gutiérrez.-Pasquas, 10. Teléfono 336

Jiménez Asúa marcha a Chafarinas a cumplir la sanción que le ha sido impuesta

Conferencia
Con el ministro de Instrucción pública conferenciaron hoy detenidamente el rector de la Universidad Central señor Carracedo, el decano de la Facultad de Medicina, señor Recaséns, y el decano de la Facultad de Derecho señor Ureña.

En la Universidad
Durante toda la mañana de hoy ha habido inusitada animación en la Universidad Central.
Jiménez Asúa sale para Chafarinas
A las ocho y treinta salió de la estación de Atocha el ex catedrático de la Universidad Central, señor Jiménez Asúa, con dirección a Chafarinas, a donde marcha a cumplir la sanción que le ha sido impuesta por el Gobierno.



LECHE CONDENSADA LA LECHERA
La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación a los niños en los usos domésticos.

Veraneo en Béjar
Se alquilan dos magníficos hoteles situados en la falda del monte, con abundantes aguas y arbolado, muy cerca de la población y de la estación ferroviaria.

Tintorería Francesa
Se tiene toda clase de ropa. Limpieza a seco.
Salmerón, 18 y 20.-Badajoz.
Agencia Giménez.-Sal, 9, pral.

Información palatina
Solemnes funerales por el alma de Isabel II y de don Francisco de Asís

Despacho
Con el Rey despacharon esta mañana los ministros de Instrucción pública y Fomento.
Al salir se limitaron a dar cuenta a los periodistas de los decretos que había firmado el Soberano.

Funerales
En la capilla de Palacio se celebraron hoy solemnes funerales por el eterno descanso de los reyes doña Isabel II y don Francisco de Asís.
Terminados los funerales, el patriarca de las Indias rezó un responso.

Recibidos per el Rey
Esta mañana estuvieron en Palacio, donde fueron recibidos por el Soberano, el general Gómez Jordana, el teniente coronel Kindelán y varios aristócratas.

PIEL
eczemas, herpes, erupciones, niños, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabañones, eccemas, garras, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la
POMADA ANTISEPTICA 19
Del Dr. M. S. Piqueras (Jaén)
Gran diploma de honor.-Madrid 1924.
Venta, Farmacias y Droguerías, a 1, 2, 2,5, 3,50 y 5 pesetas envase, según tamaño.

Ayuntamiento de Los Santos de Maimona
Cumpliendo los trámites previos reglamentarios y como me al anuncio de la Alcaldía de esta villa, publicado en el Boletín Oficial de la provincia, fecha 14 de los corrientes, y en la Gaceta de Madrid del día 21 del mismo, el 17 de mayo próximo, a las doce de la mañana, tendrá efecto en esta Sala Capitular la subasta de arrendamiento de la exacción del arbitrio sobre carnes en este término. Como se trata de segunda subasta habrá de celebrarse con arreglo a los pliegos de condiciones y anuncios de la primera, con la sola variación de que el tipo anual para esta segunda subasta es de veintiseis mil pesetas.

Subasta
Los aprovechamientos de pastos, espigas y gramas de La Garrovilla, divididos en varios lotes con buenos abrevaderos, el 3 de mayo próximo, a las once de su mañana, en la casa Ayuntamiento, en donde está de manifiesto el pliego de condiciones. Por la Comisión, Francisco Martínez.

OCULISTA
DOCTOR RAFAEL MARTINEZ
MEDICO MILITAR
Plaza de la Constitución, 4, pral.
Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

EL OCULISTA
D. DELFIN CACERES
Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia
Al 31 de Diciembre de 1924, el activo de la Compañía ascendía a la enorme suma de L. st. 12.621.785-17-11, o sea, al cambio de 35,84 pesetas, cotización de aquel mismo día, PESETAS 427.121.167,15

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 30, 22'30 h.
Incendio de una fábrica
A consecuencia de la explosión de un infiernillo de alcohol, se produjo un incendio en la fábrica de alcohol situada en la calle Fernández de los Ríos.
Las pérdidas son considerables.
El «Alsedo»
El ministro de Marina recibió un radiograma del comandante del Alsedo comunicando que navega con mucho viento y mucho mar con rumbo a Las Palmas.
El ministro telegrafió al comandante del puerto de Las Palmas encargándole que, a la llegada del Alsedo a aquel puerto, felicite a su comandante don José María Gómez por el éxito alcanzado en su viaje.
Los ferroviarios
En la Secretaría de la Presidencia se ha recibido una comunicación y varios documentos firmados por numerosos ferroviarios, dando las gracias por la creación del Colegio de Huérfanos.
El embajador de Francia
El embajador de Francia conferenció con el general Jordana.
Un diputado italiano
En el hotel Ritz se celebró un banquete en honor del diputado fascista italiano Bartuzzi.
Presidieron el señor Callejo y el embajador de Italia, asistiendo numerosas personalidades.
El señor Bartuzzi pronunció un discurso en italiano, expresando su gratitud por el homenaje, el cual atribuyó, no a sus merecimientos, sino a la amistad de España e Italia.
El acto terminó dándose vivas a los dos países.
Una banda de música interpretó los himnos nacionales italiano y español.

NOTICIAS SOCIEDAD

Viajeros
Marchó a Madrid nuestro particular amigo don Antonio Agulla Suárez.
Llegó a ésta, procedente de Montijo, el propietario don Juan José Cruz, acompañado de su esposa.
Con dirección a Mérida, sale hoy el propietario de ésta don Jacinto Zamora.
Para vestir elegante, Sastrería de Rojas. Plaza de la Soledad, 19 y 20.
Azúcar terrón, 1'75 kilo; café, 7'25; patatas, 0'20; jabón, 1; arroz, 0'75; bacalao, 1'55; garbanzos, 0'75 y 0'85; frejoles, 1'20; aceite, 1'80 litro.
Gran surtido en alpargatas y sandalias, a precios baratísimos. Sinfoniano Madroñero. Doblados, 5.
Tomates al natural pelados, 0'40 lata. Casa Gujjarro. San Juan, 44.
Antonie Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias sueltas para caballeros, 5'50 pesetas; para señoras, 3'25. Economía en todos los trabajos.
Recomendamos los cafés y tés de «La Estrella».
Se ofrece un ama de diecinueve años, soltera. Darán razón, calle Concepción Baja, número 90.
Hace falta inspector para Colegio. Razón, Muñoz Torrero, 33. Badajoz.
Se vende una roza de tierra en el sitio «Cerro del Viento». Razón, en esta Administración.

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tónica, ayuda a las digestiones y obra el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA
Hay usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTIGION.
33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
Es una bebida y se notará pronto que el estómago como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para una vida.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

ARRIENDO
En Sacreuela, provincia de Ciudad Real, se arrienda a pasto y labor una finca de cabida unas 3.000 tanegas con 1.000 de pastoreo, el resto de monte, con obligación a descargas; dista del ferrocarril unos 20 kilómetros. Para tratar y condiciones, dirigirse a don Birlto Puebla, en Agudo (Ciudad Real).

Farmacia OLGADO
Plaza de la Soledad, 33
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopedia.
Precios económicos. Elaboración esmerada
Teléfono núm. 35

ROYAL EXCHANGE ASSURANCE
ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1720
Dirección para España: PASEO DE RECOLETOS, 21.-MADRID
Esta Compañía tiene más de 200 años de existencia
Al 31 de Diciembre de 1924, el activo de la Compañía ascendía a la enorme suma de L. st. 12.621.785-17-11, o sea, al cambio de 35,84 pesetas, cotización de aquel mismo día, PESETAS 427.121.167,15
Seguros de incendios, de casas, mobiliarios, mercancías, cosechas, fábricas y talleres.-Publicación autorizada por la Comisaría de Seguros, con fecha 16 de julio de 1925.
Subdirector: RAFAEL RODRIGUEZ MONINO.-Calatrava, 19, BADAJOZ

Reclutas de cuoía del año 1926
La Escuela de preparación Militar fuera de filas.-Afecta al Gimnasio de Badajoz. San Sisenando, número 7.-La única autorizada oficialmente en la provincia.-Empezará las clases el 15 del actual.-Para informes al director, capitán de Infantería don Martín Tórtola García, en la Escuela, o Salmerón, número 51.

Comunidad de Labradores de Badajoz
Subasta de rastrojera.-El día 4 del próximo mes de mayo y hora de las once, tendrá lugar en el domicilio de dicha Comunidad, Muñoz Torrero, 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de 4.000 fanegas próximamente, divididas en varios lotes, colindantes entre sí, con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de la misma.-Badajoz 27 de abril de 1926. El secretario, Rafael López Gutiérrez.

Cólicos en el ganado
Anticólico F. MATA

"ELLWE"
FABRICADO POR
NYA, AKT. BOL. SVENSKA MASKINVERKEN
SODERTALJE SUECIA
DIESEL SIMPLIFICADO
SENCILLO PERFECTO
ARRANQUE INSTANTANEO
GARANTIZAMOS ENTREGAMOS
UN CONSUMO DE 200 A 215 GRAMOS POR CABALLO HORA
EN EL ACTO MOTORES DE 9 A 120 CABALLOS DE NUESTROS DEPÓSITOS DE BARCELONA, CORDOBA, JAEN, GRANADA, CARTAGENA, MADRID, ALICANTE Y OTRAS POBLACIONES
AGENTES TALLERES ACO
APARTADO 17 S.A. LA CORUÑA

Para informes y referencias: VICENTE BARRANTES, 35 DOBADO CONDIE BADAJOZ

# Almendralejo

Despedida del delegado gubernativo

En la noche del 29 de abril tuvo lugar en el salón de actos del excelentísimo Ayuntamiento una reunión, a la que fueron invitadas las autoridades, los ilustres profesores de instrucción primaria y todas las personas amantes de la cultura.

En esta íntima reunión hizo uso de la palabra el señor delegado gubernativo con palabra fácil y lenguaje familiar, exponiendo las grandes ventajas que reportan las Mutualidades escolares, porque hace que los niños adquieran la virtud del ahorro, además de la práctica en otros asuntos sociales de gran trascendencia, recomendando a los apóstoles de la educación, o sea a los maestros, que la obra de establecer las Mutualidades es de apostolado, y se necesita una gran propaganda y hacer comprender, tanto a los padres, como a los niños, las grandes ventajas presentes y futuras, que llegada la mayor edad de los adolescentes tienen a su disposición un capital para establecerse.

Como el objeto principal que se proponía el señor delegado gubernativo al cesar en el cargo era despe-

dirse, tanto de las autoridades como de los muchos amigos con que cuenta en todos los pueblos del distrito, lo hizo y muy particularmente de la persona de nuestro dignísimo alcalde don Francisco Montero de Espinosa y de la Barrera, no encontrando frases para alabar la elevada gestión por él realizada, tanto en la obra administrativa como en las innumerables reformas realizadas por él en la localidad, agregando que es una voluntad férrea, que no contrasta con el carácter indolente y despreocupado de los extremeños, y al hablar de esta Extremadura, decía: Cada vez que él nombraba esta palabra le parecía decir dos veces España, que en ella había nacido y que, Dios mediante, moriría en ella y para ella también son todos sus desvelos. Terminó su simpática conferencia diciendo: ¡Viva Extremadura! ¡Viva el Rey! ¡Viva España!

Seguidamente hizo uso de la palabra don Francisco Montero de Espinosa y de la Barrera, para decir que el vino a la política, si esto puede llamarse así, para hacer todo el bien posible a su pueblo. Honrada administración en colaboración con los hombres de buena voluntad,

aunque de diferente ideología, porque las ideas no se mandan, como puede probarse con el libro de actas de esta excelentísima Corporación, donde los acuerdos se toman unánimemente si se trata de una mejora. Constituye para mí—agrega—la más grata satisfacción oír de persona tan autorizada como el señor delegado gubernativo, que reconoce como un modelo de administración a esta representación municipal, y todos mis desvelos los doy por bien empleados por la satisfacción de este deber cumplido.

Acabó haciendo suyos los vivas lanzados por el señor delegado. A continuación varios señores maestros, y particularmente, dieron seguridad de encargarse con mucho entusiasmo de las Mutualidades y ver de implantarlas.

Una boda

Ayer contrajeron matrimonio la bellísima y encantadora señorita María Merchán Gil con don Miguel Becerra.

Apadrinaron este enlace matrimonial el popular y simpático Eugenio Torres e Inés Díaz. Bendijo la unión el reverendo presbítero don Pascasio Fernández Juez.

Entre las bellas señoritas que asistieron a la ceremonia, recordamos a María, Antonia y Ana Díaz; Lola y Catalina Martín; Luisa Monge, Carmen Rosado, Antonia Navia, Luisa Becerra, Isabel Cano, Basilia García, Isabel y María Gil, Julia Precados y Emiliama Fernández; rogamos que si por una omisión involuntaria dejásemos de reseñar el nombre de alguna señorita, nos dispense.

El general Primo de Rivera, de paso para Jerez, toma gasolina en Almendralejo

Corrieron rumores a las once de la mañana de haber pasado por esta el jefe del Gobierno; informándonos por el industrial de ésta, don Angel Blasco de Gregorio, este señor nos manifestó ser cierto que Primo de Rivera, acompañado de varios señores que iban en otro automóvil, se detuviese en esta población.

El señor Blasco, que presentó sus respetos al jefe del Gobierno, le invitó a visitar los edificios de su propiedad destinados a garage, elaboración de vinos y de alcoholes, saliendo muy satisfecho y asegurando que el asunto de vinos, del cual una comisión de Almendralejo fué a Madrid, lo tenía solucionado.

Después se marchó, siendo cordialmente despedido por las escasas personas que por allí se encontraban.

¡Última que no estuviera oficialmente anunciada esta visita para que el pueblo le rindiera los honores debidos a su rango!—Jorge de Groiss.

## Francisco Marín

sabe quien vende casas y dehesas y arriendos; quien hace hipotecas y rentas vitalicias; sabe de amas de cría y trabajadores. El forastero que desee preguntar, manden sello a Concepción Baja, 90.—BADAJOZ

## AYUNTAMIENTO DE LOS SANTOS DE MAIMONA

Conforme al anuncio de la Alcaldía de esta villa, publicado en el Boletín Oficial de la provincia fecha 14 del actual, el día 8 del próximo mayo, a las once de la mañana, tendrá efecto en esta Sala Capitular la segunda subasta de arrendamiento de la exacción del arbitrio o derechos y tasas sobre pesas y medidas con sujeción a los pliegos de condiciones y anuncios que sirvieron de base para la primera, con la sola variación de que el tipo anual para esta segunda subasta es el de diez mil quinientas pesetas.

Todos esos antecedentes y Ordenanzas respectivas se hallan de manifiesto en estas oficinas municipales. Lo que se publica para conocimiento general y concurrencia de licitadores.

Los Santos de Maimona a 24 de abril de 1926.—El secretario, Juan Blanco.

## Doctor J. García Ferrero

DEL HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID

Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas, propias de la mujer y de las vías urinarias.

Consultas: De 11 a 1; de 4 a 6, y económica, de 7 a 8 de la tarde.

Romero de Castilla, 6, principal Teléfono núm. 587.—BADAJOZ

El mejor de los cafés, El más selecto, El más aromático, Lo encontrará usted en la Casa Guijarro SAN JUAN, 44

Una prueba, constituye la mejor propaganda.

## SANCHO NERVAO BEJARANO

Medicina general. Electricidad y Rayos X con aparato transportable al domicilio del enfermo. Consulta, de doce a dos. Arco-Aguero, 12, bajo.

## Bodegas de la plaza de San José

Vinos exquisitos de LA CORCHUELA, vinos Manchegos, Jerez y Manzanilla. Jarabes de zarza y limón. Vermut, Aguardientes y Cervezas.

Se venden doce tinajas de unas 100 arrobas de cabida.

Plaza de San José, 13.—Badajoz Teléfono 542

# El maestro Guerrero en Badajoz

El autor de «La Montería» nos cuenta sus impresiones

De paso para Lisboa, adonde marcha con objeto de dirigir un concierto en el teatro San Luis, estuvo ayer unas horas en Badajoz el maestro Guerrero.

Como saben nuestros lectores, el notable músico Jacinto Guerrero es el autor de «La Montería», «La Alcañana», «Los Gavilanes», «El Rey nuevo», «Las mujeres de Lacuesta», «El número 15» y «El collar de Afrodita».

En uno de los cafés de la ciudad interpretó varias partituras de su repertorio, que causaron la admiración de los oyentes.

Fué ovacionado por el público varias veces.

Es probable que a su regreso de Lisboa, dentro de ocho días, dé un concierto en el teatro o en algún otro lugar público.

### Breve charla

Cuando nos acercamos a saludarlo, el maestro Guerrero tararea una canción.

—No hay duda—decimos—, estamos en presencia de un músico.

Los músicos tienen la cabeza llena de fusas y de corcheas.

Es un hombre joven, lleno de vigor físico, y de sus ojos alegres trasciende una efusiva simpatía. A su lado una mujer joven, amparada por la visera de su fieltro gris, nos mira con ufania y curiosidad.

—En las pocas horas que he estado en Badajoz—nos dice—he sacado una agradableísima impresión. Tienen ustedes un hermoso teatro.

una catedral austera y ensoñadora como una fortaleza, y en lo alto de la ciudad, un recinto árabe y una torre moruna como un atrón. Y luego ese río tan lánguido, tan soñador... ¡Qué deliciosa partitura puede inspirar Badajoz!

—Los campos de Extremadura tienen una gran severidad. Esos castillos foscos envueltos en los turbantes de las nubes, ennegrecidos por la lluvia y la pátina del tiempo, hablan al corazón del vigor de la raza, de sus hombres andariego y audaces. En estos días precisamente asoma a nuestro cielo español, en sus valerosos aviadores, la sombra de la audacia. Esa audacia que parecía extinguida para siempre de nuestra sangre.

—Me hubiera gustado mucho dar un concierto en Badajoz. Ahora me es imposible. Tal vez a mi regreso de Portugal. Los portugueses son muy líricos. Aman la música y a mí me quieren mucho. Nuestra competencia es cada día mayor. Las ciudades fronterizas como Badajoz están llamadas a realizar una gran labor en este sentido.

Era ya tarde. Un camarero de smokin le ofrece un «termo» que recoge las manos pulidas de uñas puntiagudas y sonrosadas de esta encantadora mujer.

Es la hora. Nos despedimos de la gentil pareja, deseándoles muchas felicidades en esta excursión a Portugal. Y poco después vemos el auto que se desliza por el pavimento bruido como de acero bajo el cendal de la lluvia gris, de un cielo gris.

X.

# ¡Agricultores!

Sed previsores. Asegurar vuestras cosechas contra el peligro de un incendio que podría ser vuestra ruina.

La importante Compañía de Seguros BALTICA os librará de este peligro, garantizando los daños de un incendio con un contrato de seguro liberal y que os pondrá a salvo de toda eventualidad en caso de siniestro. Solvencia. Seguridad y rapidez en la liquidación y pago de todo siniestro.

DELEGACION DE BADAJOZ:

FRANCISCO MARCELO ACEDO.—San Agustín, 5

Se desean Agentes con referencias donde no los haya.

## Iluminación científica y racional con los aparatos

### Holophane

Para alumbrado eléctrico

Aumentan un 50 por 100 la intensidad luminosa. Alumbrado uniforme. No molesta a la vista. Máximo rendimiento. Ninguna absorción de luz.

Instalaciones efectuadas en España:

Grandes Almacenes Madrid-París. Metropolitano Alfonso XIII. Locales de espectáculos de la Empresa Sagarra. Compañías de los ferrocarriles de M. Z. A. y Norte de España, etc. Aparatos y reflectores amoldables a todas las instalaciones.

AGENTES EXCLUSIVOS:

## Construcciones & Montajes

J. Fernández

Pequeño material eléctrico. Cables, hilos, flexibles, interruptores, cortacircuitos, aisladores, portalámparas, etc., etc.

MORENO NIETO, 3, 2.º

TELEGRAMAS «TECNICA»

BADAJOZ

TELÉFONO 110



Durante el período de crecimiento. En las convalecencias. En los estados anémicos. Cuando la amenaza de la tuberculosis se cierne sobre cualquier naturaleza.

# VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE

Es el recurso maravilloso que brinda la terapéutica moderna. Es un restaurador de fuerzas por sus elevadas virtudes curativas y muy grato al paladar.



# EL HIJO DEL LABRIEGO

POR DON VALENTIN GÓMEZ

uno de los pueblecillos inmediatos y todo el matute posible de artículos de comer, beber y arder. A Rodríguez le pareció la idea inmejorable, y ya calculó el matute se verificaría seguramente, porque el cabo de la ganancia era de mucha cuenta y los matutes encargados del negocio, hombres de corazón duro y ánimo sereno. Los preliminares se arreglaron en la casa de la calle de la Estrella, donde se vino llamar la atención de los carabineros y empleados del Resguardo hacia la puerta de Toledo con unos cuantos disparos y correrse luego a la Ribera de Curtidores y Postigo de Embajadores y esperar allí la llegada de los errantes y meter las cargas como Pedro por su casa, o a sangre y fuego, si se oponía alguna resistencia. Don Blas, que iba en calidad de persona misteriosa e importante a servir como de garantía de impunidad a todos aquellos caballeros, recomendó que no se cometiese ningún atropello en las personas y en las casas de los parit uares; pero que se gritase mucho en favor de la República y de la revolución social y que saliesen algunas mujeres con sacos y cestas para recoger el supuesto botín, porque esto hacía siempre muy

buen efecto. Rodríguez y Duthu se comprometieron a salir con ellas en los primeros momentos de la jarana, a fin de asegurarse de que no se les preparaba una emboscada; y con todas estas garantías y disposiciones resultó la cosa tal como se había calculado, excepto lo del asesinato y el robo, que, sin duda, no se pudo evitar a pesar de los saludables y honrados consejos de don Blas.

Siguió a Duthu le había dicho al Mengue, entre el contrabando y el matute se habían introducido en Madrid, a la sombra de la gloriosa y patriótica intención, lo menos tres millones de reales de valor, lo cual suponía una ganancia muy regular para los contrabandistas y matuteros y más todavía para los comerciantes.

Pero, en realidad, los verdaderos contrabandistas eran Paraleja, Rodríguez y don Blas que habían obtenido la mayor ganancia en este negocio. Paraleja era ministro y Rodríguez y don Blas que laban agregados a su secretaría, pero con sueldos muy considerables, gracias a una de esas infinitas combinaciones que se hacen en la Administración pública, en la cual se sirve un destino y se cobra por otro, o por

otros dos de más importancia pecuniaria. Por añadidura, tanto Rodríguez como don Blas aspiraban a merecer la investidura de diputados, y Paraleja les había ofrecido dárles los dos primeros distritos que vacasen, si acaso no se disolvían las Cortes y se convocaban otras nuevas. Este cambio de cosas alegró extraordinariamente a don Blas, como es natural, y de resultas había una alegría constante en nuestra casa, porque en estando mi futura suegra alegre ya no había tristeza ni mal humor posibles. Don Blas ya no era un huésped como otro cualquiera, sino un alto empleado, un casi personaje que pagaba un duro por la manutención y el cuarto y hacía regalos de algún valor a doña Lidra y a Concha, no solamente en los días de su santo respectivo, sino en épocas o festividades señaladas. Por mi parte, yo veía con buenos ojos estos obsequios, pues no me cabía la menor duda de que si don Blas abrigaba alguna intención al hacerlos, no era ciertamente, la de enamorar a Conchita, sino tal vez a su madre, que, en realidad, se conservaba muy fresca, muy rozagante y muy briosa. Esta sospecha me hizo ser cada vez más benévolo con don Blas, y aunque sin justificar sus fardelas y menos su complicidad en las perfidias de Rodríguez y Paraleja, fui intimando con él de tal manera, que la mayor parte de las tardes me iba al Ministerio a buscarle para dar un paseo antes de comer y observar de paso la vida oficiosa y burocrática, que me cogía constantemente de nuevas.

Como he dicho, don Blas y Rodríguez estaban en la secretaría del ministro, bien que en la nómina figuraban con no sé qué nombramiento de oficiales

de no sé qué clase, en cuya virtud cobraban veinticinco o treinta mil reales cada uno. A don Blas se le había ofrecido una Dirección para más adelante; pero, por de pronto, se hallaba muy a gusto vivaqueando en los alrededores del ministro. A los pocos días de frecuentar yo la oficina, observé que aquel entrar y salir gente, que aquel traer y llevar cartas y volantes, que aquel llamar constante del ministro a Rodríguez y a don Blas, casi no tenía otro objeto que el de resolver cuestiones de personal, como se dice en aquellos centros. Las peticiones y las recomendaciones para obtener destinos y conservarlos tenían a millares, y el trabajo para hacer sitio donde colocar a los aspirantes, era sólo comparable con los trabajos de Hércules. Llegaba uno abroquelado con recomendaciones de ex ministros o de las mismas personas de la Casa Real, y en seguida se pedía la lista de los destinos y el librito reservado de las influencias. ¡Pobre del que en este librito no estuviese agarrado a dos o tres alidabas muy gordas! Aunque fuese un empleado benemérito, laborioso, inteligente y antiguo en la casa, no tardaba veinticuatro horas en recibir la cesantía. Recuerdo que una tarde presencié una escena que me indignó, como me indignaban otras tantas cosas corrientes y ordinarias en esta miserable vida humana. Entró en el despacho un caballero de cuarenta y cinco a cincuenta años de edad, de fisonomía dulce y modos a, de mirada algo turbia por el exceso de trabajo y de maneras corteses y distinguidas. Se dirigió a Rodríguez, y con voz emocionada le dijo:

—¿Cómo!—exclamó Rodríguez fingiendo sorpresa—. ¿Le han dejado a usted cesante?

—Sí, señor. Llevaba quince años en la casa. Sin que jamás haya dado a ningún jefe motivos para estar descontento de mí. Tengo mujer, cinco hijos pequeños y padre político enfermo y sin recursos. A todos los mantenía trabajosamente con mi sueldo; pero ya no sé cómo les daré en adelante de comer, si Dios no hace un milagro. Me han dicho que viene a ocupar mi puesto un joven recién salido de la Universidad...

—¡Ah! Sí; ahora recuerdo—dijo Rodríguez—. Es un compromiso ineludible. Ese joven es sobrino carnal de la señora del ministro de la Guerra, que lo ha recomendado con tanto empeño... Ya comprende usted que no había manera de desahar a esa señora; y como usted no aparece en el libro de recomendaciones con ninguna de las que podríamos llamar irresistibles, el jefe, sin duda, no ha tenido más remedio que sacrificarle a usted. Yo lo siento mucho, pero...

—No... si no me extraña—contestó el desventurado—. Lo que me extraña es que durante quince años haya podido salvarme milagrosamente del naufragio, ¡yo, que he visto tantos como éste en que ahora sucumbí... En fin, ¿qué le hemos de hacer? ¡Paciencia! Se sabe que no basta servir bien si no se tienen buenos protectores.

Y dió un prolongado suspiro, mientras alargaba la mano para despedirse de Rodríguez, de don Blas y de otros empleados de la secretaría.

Salió el pobre hombre casi llorando; los demás se encogieron de hombros

y yo sentí que el corazón se me quería saltar del pecho a impulsos de la ira. Yo no sé las cosas que le dije a don Blas cuando pude habérmelas mano a mano con él, como si el buen señor tuviese la culpa de todo; pero positivamente algunas de mis reflexiones debían salir muy hondo del alma, cuando el mismo don Blas no pudo menos de darme la razón en parte.

—Si, hombre, si—decía él—. Comprendo la indignación de usted, y yo sé que usted de que se me ha encogido el corazón al oírle decir a aquel infeliz que tenía cinco hijos y padre anciano y enfermo... ¿O se figura usted, joven—añadió visiblemente conmovido todavía—, que yo soy un hombre sin entrañas? No, señor; hay cosas que me tocan en lo vivo, y ¡muchol, y acaso no tendría inconveniente en calificarlas de infamias si la prudencia y la cortesía social no le prohibiesen a uno emplear palabras gordas... Lo mismo que el robo y el asesinato que se cometieron el día del matón; ¡le pareca a usted que yo tuve con eso un plato de gusto? ¡No escarague reiteradamente que se abstuviesen de cometer toda clase de atropellos! Pero, ¿qué quiere usted? La política es un monstruo que tiene muy anchas tragaderas, y no hay más remedio que amoldarse a las exigencias de ese monstruo. Si algún día pone usted el pie en este terreno, ya verá usted cómo tiene usted que hacer de tripas corazón para pasar por muchas iniquidades, como resultados ineludibles de las circunstancias y de los deberes políticos... Ya verá usted; ya verá usted.

—No verá semejante cosa, don Blas—repuse yo con mi viveza acostumbrada—; y si llegase algún día a